

# 希伯來書 (十三)

## 信心的明證

今天我們來讀希伯來書第十一章，這一章可以說是「聖經裡的大章」，也是非常重要的一章聖經，因為在這章裡所啓示的道理，給我們看見信心的道路。在這章裡不僅讓我們看見在以往的日子裡，神怎樣在人身上工作，讓他們得著信心！我們讀的時候，能夠找出他們各人在信心上的特點，雖然都是信心，但是每個人在信心上的表現有所不同！我們也看見，這些信心都是主動的，不是因教導而來的，是出於啓示而來的；因為他們都面對面的看見了神，對神有了新的認識，明白神的心意，也就更懂得怎樣討祂的歡喜。不僅如此；在希伯來書第十一章中，更讓我們看見了信心的原則。因此，我們也可以直截了當的說，希伯

來書，整本書講到了最後一個要求：當作者把一些屬靈的原則告訴了收信者之後，就把信心作為對他們的鼓勵，並且盼望叫這些人走在信心的道路上。

在不久以前，我見到一本書叫「走天路的教會」。這不是一本很暢銷的書，我想真正有心研究教會歷史的基督徒不是那麼多，何況這本書的內容並不是什麼大教會的歷史，而是一些零零落落的，那些被人逼迫的，那些被教會系統組織所丟棄的，小小的，有些已經不見了的教會。可是藉著一些小教會裡的大人物卻留下了一些信心的榜樣，留下了他們佳美的腳蹤。所以，我想歷代讀到希伯來書十一章的人，都差不多在信心的道路上得著了幫助。當我們讀這段歷史的時候，很快地就把時間的距離拉近了，也把種族的距

離，語言的距離都拉近了，因為我們看見，信心是神對所有的人唯一的要求，神在我們這些蒙揀選的人身上，唯一所要的，就是要看我們有信心沒有。

主耶穌到地上來的時候，也是一路的因著看見信心所生的果效而歡喜，祂看見百夫長有信心，祂就稱讚祂，祂看見孩子的父親有信心，雖信心不夠，祂也有教會，有人類歷史以來，神就一直要尋找在人裡頭的信心，這個信心也成為人蒙神祝福的唯一途徑。既然我們知道了這件事情的重要性，我們在讀希伯來書十一章的時候，我們就會超越這裡所講的一些事物和經歷，來看這些人，信心的特點是什麼？怎麼知道這些人有信心？怎麼知道這些人的信心是真的，而不是一種行為上的模仿？所以現在我們要借重我們對舊約知識的一些基本了解，認識這些人物，我們要在這些人物中間，看見他們信心的果效。感謝神，希伯來書已經替我們整理得相當仔細，有相當長的一串信心的行列，讓我們讀的時候，得著激勵，得著幫助。

## 實底與確據

現在我們來一玉四節：看(來十一：1-4)「信就是所望之事的實底，是未見之事的確據，古人在這信上

得了美好的證據，我們因著信，就知道諸世界是藉神的話造成的；這樣，所看見的，並不是從顯然之物造出來的。亞伯因著信獻祭與神比該隱所獻的更美，因此便得了稱義的見證。」

在第一節中所講「信就是所望之事的實底，是未見之事的確據」，什麼是信心？信心就是這兩句話，整本聖經中，這兩句話對「信心」的定義是最濃縮，也是下得最簡單的，但是，有時候，因為太簡單了，所以我們要花一些時間來了解一下。什麼是信心？信心是一個看不見的事，信心是一個還沒成就的事實，假如一些事已經成就了，那他不信他是傻瓜，如果一些事還沒有成就，卻因著裡面的看見就篤信不疑，那才是真正的信心。所以約翰福音到末了的時候，主耶穌說祂從死裡復活了。祂說那些人因看見才信；信什麼？因為看見一些外面的證據，而推展，用超過理性的方法推展，知道說，背後一定有什麼原因，而且因著這原因就結論說：「耶穌基督是神的兒子」，主說，這樣的人，可以了，已經及格了。但是，沒有看見就信的人有福了。所以信心遠遠超過我們理智，跟推想力的範圍。一個人在信心上面，如果他知道這是超過了理智的範圍，我想，他會少走很多冤枉路，會少受許多對他自己一種折磨的經歷。我知道今天很多渴

慕福音的朋友去了福音營，我心裡在為他們禱告，盼望他們在那裡遇見主耶穌，盼望他們在那裡能夠相信，接受。

## 知道與信心

我們講基督徒是信耶穌的人，我們信什麼？這裡所講的情形：「信是所望之事的實底，是未見之事的確據」，跟信耶穌基督有什麼關係？我們知道我們所信的是什麼；我常常說：我知道我們所信的耶穌是誰，也深信祂能保守我所托付他的，因為我知道耶穌基督是神的兒子，我知道耶穌從死裡復活，我知道耶穌已經升上高天，而且我知道，我們因著祂的緣故，祂住在我們裡面，我們也住在祂裡面，那麼，弟兄姐妹們，這些事情，我們用的是「知道」兩個字，還不完全跟這裡所用的「信心」相同，但，這裡已經發生了一個關係了，因為這裡所說的，「信就是所望之事的實底」。信心跟盼望是有關係的，這「實底」兩個字，中文不太好翻譯，講得也不太清楚，什麼叫實底，這裡說是一樣實值的東西。信心是一樣東西？信心不是今天有人講，好像是一種意志的力量。信心必須有個對象，所以當我們信了耶穌，我們知道，耶穌基督是我們信心的對象，這個人，他來了之後，他是

我們信心對象，所以我們說這是實底。但是，在舊約的時候，耶穌基督還沒有來，他們如何能夠相信這個實底？很明顯，這就是來自信心所產生的果效。

所以，弟兄姐妹們，這裡所講的每一個見證人的情景讓我們看見，他們的信心是因為看見一個不能看見的。假如今天，我們缺少了信心，我們每一件事情都是一定要自己親自做過，我們就會有許多問題。我們常常忘了信心在小事上的運用，而忽略了今天我們所有信心的原則，其實，信心在大、小事上的運用是一樣的；例如：今天進來的時候，我看到了一張今天的聚會時間表，而印表的時候這些事還沒成就；它講到某年，某月，某日，我來到這裡，要有幾天聚會，他們要把我安排這裡住幾天，那裡住幾天，如果我不相信的話，我這兩天晚上就睡不著覺了！如果不能在這些簡單的事上有信心的話，我們簡直就不能生活。

## 信心是投入

但是，弟兄姐妹們，你們知道，信心也是一種投入。因為我知道事情要這樣成就，我心裡有了盼望，已經有了一個將要發生事情的預備，這就是今天我們在講聖經的時候，講到行為的問題：一個有信心的人是一個預備好了的人。這裡他說「信是所望之事的實

底，「什麼是信心？信心就是因為你看見一件事情，而你預備要達到那個目的，所望之事的實底是他的盼望；所以一個有信心的人，他就是有一種盼望，這裡講是「未見之事的確據」。

我們也不是光光講信心有一個盼望而已，而是有相當的把握。這裡所講的情形是讓我們知道，在古人的身上已經得到美好的證據，希伯來書第十一章，就是讓我們看見，事情還沒有看見的時候，他們憑什麼有這樣的信心；為什麼他們會有這樣的信心；而且為著這樣的信心，他們行為的表現是什麼。所以你注意到，這裡所講到每一個信心的見證人，他們一定是看見了人眼睛所不能看見的，因為這個看見，叫他們有一種行動，是平常人所不會做的事。我們舉一個大通的例子吧！假如我今天有一個特別的情報，知道明天這裡要下雪，我想我來的時候就不會穿一件單衣服來，我一定準備了預備過冬的衣服，因為我有信心明天要下雪。這是因為有確實的把握，明天一定要下雪，所以我就有個準備。這件事說起來容易，但是，我們基督徒在信心的操練上如果沒有行為，就像雅各書中說：「信心沒有行為也是死的」。(雅十二：26)為什麼？因為所有真實的信心都帶給我們行動。接著我們看第二句：「古人在這信上得了美好的證據，」

我們有信心。這就是今天我們所要知道的，信心為何在我們信主的人身上生根，這些歷代的有信心的人，他們的榜樣，怎麼樣可以叫我一樣學習，一樣效法。

### 神的存在

第三節說：「我們因著信就知道世界是藉神的話造成的。」，神的存在，在羅馬書中讓我看見有兩種基本啓示，一種叫著一般性的啓示，我以前在學校裡的時候，及現在傳福音的時候常常遇見一個問題，就是人常常對我們挑戰，神的存在的問題。

你看創世紀第一章中一開始就說，起初神創造天地。羅馬書中告訴我們「神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以繞得叫人無可推諉的」(羅一：20)。今天我看到弟兄們帶著聽福音的朋友去福音營，我就想到我們做學生的時候也有這樣的福音營，常常在福音營中問起這樣的問題，一定有人問：「人是怎麼來的？」我常常跟那些不信主的朋友說：我們相信「進化論」或是相信「神的創造」都是一種信心的行為，剛才我們不是講到信心是未見之事的確據嗎？如果你的證據錯了，你的結論就錯了，所以你不要以為講進化論的人，他一定有足夠的科學的證據而叫他做成這個決定。

整章的希伯來書十一章，主要是講這些信心的見證人，所以每一個人都有一個經歷，每一人都有一個證據，所以才會有信心的表現。

### 確定的把握

因此信的人我們要求自己有信心表現，為什麼會有信心的表現？因為你有確定的把握，我說的把握，不是虛無飄渺的盼望，那是什麼呢？就像一些人買「樂透」，這些買獎券的人他們也有很大的盼望，所以他每次去買，這個買是他盼望的行動。當然，你也知道，買「樂透」沒有把握一定中獎。可是，我們在這裡所講的，不祇是盼望而是一個信心，所以有把握得著。這裡的兩句話：「信心是所望之事的實底，是未見之事的確據」，因為有了盼望之事的實質，才有確據。這兩句話是有前後的，他是因為看見一個必要成就的事情，所以他有一種行動來表達他的盼望。基督徒的信心，不光是相信耶穌，而相信耶穌基督要再來，所以我們的生活才會改變。我們有信心的人，不看重世界上事，而是知道有將來的世界，我們不是為了地上的生活勞碌而已，所以我們的生活，動作及看法才會和世人不一樣。基督徒所以跟世人不一樣，你可講很多的不一樣，但是背後不一樣的原因，是因為

我知道在這兒有位弟兄在講進化論的錯誤，我也知道已信主的弟兄姐妹們早已越過了這個難處，我在這裡想很簡單地講一件事情，為什麼人會對於他自己的存在，對於神的存在，兩個實體上，會有這麼大的差距。我常常想：我們的知識，我們人所受的一些科學訓練，為什麼今天反而發展成許許多多妨礙屬靈事情的那一些後果？其實這些問題在今天這個世代發生以前，我們在已往的世代中已經看見，如果我們來看歷史，最早的時候，神所做的工作，已經在一個分歧的路上。

### 亞伯與該隱

所以你看，當神最早創造亞當夏娃的時候，我想亞當夏娃對於神的存在不須要信心，對不對？他自己跟神有面對面的接觸，所以這裡開始講信心而沒有提到亞當和夏娃，他們明明看見神，跟神有交通，有來往，他們怎麼能不信神呢？到了亞伯開始才有信心的問題，在這裡你就看見不信主的人，該隱和亞伯在這裡分開了，希伯來書頭一個他講到信心的見證人，也講到信心的分歧，是從亞伯開始。聖經裡面告訴我們，亞伯和該隱都到神的面前來獻祭，而這個時候，亞伯和亞當不一樣的情形在那裡呢？亞當見過神，亞伯

沒有見過神，所以亞伯和該隱一定要到神面前去獻祭。亞伯就拿他羊羣中間最好的羔羊脂油去獻祭，該隱就拿了他裡的出產去獻祭。弟兄姐妹們，你曉得：人從亞當開始雖知道有神，但是因為他犯罪的緣故，不能跟神之間真的有交通來往，所以到了亞伯的時候，若要和神之間交通來往，他就靠著獻祭。

獻祭這件事情是誰教該隱的，怎麼亞伯和該隱他們想起來要獻祭呢？他們怎麼會想起來，藉著獻祭也許可以親近神呢？好啦！他們去獻祭了，那麼亞伯拿什麼獻祭？亞伯就拿他最有用的，最好的去獻祭，是什麼？亞伯是一位牧羊的人，亞伯就把羊羣中頭生的羊羔宰了，把它的脂油獻上。該隱是種地的，該隱則把他勞力所得的，地裡的出產獻給神。

## 悅納的祭物

照我們今天來看，兩個人都是拿自己最好的盡心竭力的獻給神，有什麼不對呢？是不是？你想這兩個人都討論神喜悅的話，為什麼神看中亞伯不看中該隱，為什麼看中亞伯的祭物，不能看中該隱的祭物呢？當我們讀聖經時仔細研究的話，就如我前面提到科學的詢問，治學的方法，應該叫我們對許多證據研究得更清楚才對。但在這裡，為什麼亞伯的祭物被悅納，

該隱不被悅納？有人說：亞伯是牧羊的，他只有羊可以獻，該隱是種地的，他只有地裡的出產；但是弟兄姐妹們你再仔細想想看，亞伯和該隱是頭一個來獻祭的人，所以在預表上有很重大的講究。我不曉得這第一個家庭，他們在家裡談什麼事情？亞當和夏娃離開了伊甸園，神的咒詛臨到他們，他說：「你們必汗流滿面才得糊口」(創三：19)！我相信，亞當和夏娃雖然離開了伊甸園，還是一直盼望能回到伊甸園去，今天的世人也希望有個伊甸園，亞當和夏娃雖然失去了神的同在，但是他們還是不能忘懷和神的基本關係，所以我相信，亞伯和該隱一定有相當好的宗教的教育。我就用這個話，我們今天在教導的時候，一定會把他們過去失敗的經過告訴了他的兩個兒子。

亞當犯罪後，聖經中曾經有過記載，神用一塊皮子給他遮蓋，他本來是拿無花果的葉子遮蓋，但是，神用一塊皮子給他遮蓋。弟兄姐妹們！皮子是那裡來的啊！皮子一定是有一隻羔羊為了亞當的罪，付上了死亡的代價。神做事是有原因的，而且在這件事情上有很清楚的預表，我想信主的弟兄姐妹們，都已經知道耶穌基督的救恩了！在最早的時候，神沒有辦法把所有將來救贖的計劃對著亞當、夏娃宣告，他只是對

夏娃宣告，將來你的後裔要傷蛇的頭，蛇卻要傷你後裔的腳跟。可是亞當和夏娃都不明白，怎麼想也不明白，因為他們給他們的第一個兒子取名叫該隱，意思就是「得」，意思就是說：我得了一個兒子，他以為這個兒子就是神所說「得」的應許，因為神說：你的後裔將要傷仇敵的腳跟，所以他們生了該隱非常高興！但是！該隱越長越大，越看越不像得著的，越看越不像神給他救贖的憑藉。但是，當亞伯看見父母親，因著皮子做的衣服而遮蓋羞恥的時候，他可能有了思想，開始推理，開始明白，他有一些證據在他心中。他就知道，他父母為什麼不能用無花果的葉子來遮蓋，而必須用羔羊皮子來遮蓋，因為羔羊為他捨命流血，罪是藉著血潔淨的。亞當和夏娃犯了罪被趕出伊甸園，他們接受了懲罰，但是，罪並沒有除去，懲罰並不能把罪除去，他們被趕出伊甸園只是一個結果，並沒有把罪的問題除去。

我的二女兒小時候每一次做錯事我們就罰她，把她關進廁所裡十分鐘，後來她大一些了，我跟她講理，我們跟她說這次我們赦免你了，你應該認罪，就沒有關她，她就很不安，她覺得爸爸今天怎麼沒有關我？弟兄姐妹們，人在律法的光景裡面，只會明白罪的結果，卻不知道罪的刑罰並不能除掉罪；我們承受了

罪的結果，並不能除去罪。最近有一個處死刑的犯人信了主，他雖然得到應得的結果，但是他的罪在神面前並沒有除滅，問題並沒有解決，唯有靠耶穌基督的寶血才能除去罪。所以亞伯所看的事情叫他知道，到神面前來，要靠著羔羊的血。我想他是頭一個相信這件事情的人，所以他對救恩是有信心的，他的眼睛叫他看見；我說眼睛其實不是眼睛，因為這裡的看見不光是眼睛的結果，而是整個人的思想，意志，努力，推理，叫他認識一件事：若不是藉著血，他的罪不得赦免，所以今天他要討神的喜悅，他必須要獻上祭物，而這個祭物不僅是為了討神的歡喜，而是在神的面前，為了他自己罪人的地位所要付上的代價。

## 亞伯的祭物

因此，他就揀了羊羣中間那一隻頭生的，獻上作為祭物。弟兄姐妹們，你如果仔細讀創世紀你會明白，最早的時候，人是不吃肉的，神創造了田野的一切東西，人是沒有吃肉的權利。神造人的牙齒不是用來吃肉的，所以今天吃牛排會嵌到牙齒，我們被造之初人的牙齒是用來吃青菜的，吃水果的。一直到洪水以後，挪亞之後，神給他命令，讓他可以吃肉，因為氣候變了，神知道要給我們吃高單位，蛋白質的東西，

才能叫我們身體強壯。所以亞伯牧羊並不是為了他自己的生活之需，我不曉得亞伯什麼時候有了這個啓示，他揀選去牧羊，但是，他揀選牧羊時，清清楚楚知道不是為他自己吃的，是為了滿足神的。那麼，弟兄姐妹們，在亞伯這個人身上，他存心討神的喜悅，不是為了自己的益處，我們是否可以說，他是一個真的基督徒啊！把神放在第一位。

## 該隱的祭物

該隱是種地的，這代表什麼？你記得當亞當和夏娃犯罪以後神不是說過嗎？你們要汗流滿面方能糊口，所以，他就自己耕種會出產食物的地。等他有了該隱以後，該隱就完全沒有反抗，但我說不是沒有反抗，他是說：好！你叫我種地我就種地。該隱的種地不是順服，而是向著神的一種抗議，既然你的命令叫我種地，我就種地！對於他的種地，我們可以說，他對再回到神面前的那條路完全不在乎，甘心樂意地落在咒詛底下。另外一方面，他的耕種是為了自己謀生，為了養活自己；所以在同一個家庭裡，兩個人有這樣不同的發展，亞伯是蒙福的，亞伯是有信心的，該隱是拒絕神的救恩，這是極大的分別。

## 更美的祭物

不要以為教會裡錢最重要，錢是很重要，但是，錢是人奉獻的，你有錢，你不一定奉獻，是吧！如果是為了自己的，他絕對不會為了神的緣故奉獻。當我講這些事情的時候，很多弟兄姐妹們就替我緊張了，他們說很多做房地產生意的人，禮拜天不來聚會了，我說：我們把錄音帶給他，希望叫他看見敬拜神的道路，他們心裡有了改變再來聚會那是可能的，你光跟他講禮拜天來聚會啊，那是不可能的；因為他整個生活的重心，生活的目的全在那房地產上，這完全是兩碼子事。如果我們能叫人看見信心的原則，如果我能叫他看見神所喜悅的道路，如果他有信心，他自然會來。弟兄姐妹們，我們說的原則，在我們應用方面，是真實的，你就是把道理都講清楚，而他沒有信心接受這些真理的話，也沒有益處。前兩天我們遇到一位開中國飯店的老闆，我們請他來聚會，他說星期天最忙，所以沒辦法來聚會。我們說：好好，我們沒有辦法跟他講什麼，但是，如果他自己要聚會，一定有辦法，那些真正要敬拜神的人一定有辦法！這是他的選擇，因為他信心所看見的，比他眼前所看見的更重要。凡是我眼前所看見的，跟信心所看見的不能相比。

亞伯是一個有信心的人，神看中了他的祭物，但是，該隱卻因神看中亞伯所獻的祭物而不中看他的祭

因此，亞伯獻祭於神比該隱獻的更美，當我們知道這裡面有信心的原則的時候，我們就知道為什麼神看中亞伯的祭物，而沒有看中該隱的祭物。十足有道理！弟兄姐妹們我現在要問的是，為什麼亞伯能摸到神的心？答案在這裡了，因為他有信心。所以他所做的是照著他所看見的事，他看見什麼，他看見一個人如果犯罪的話，要想再回到神的面前來，必須求神藉著一些祭物的血來赦免他的罪，他把脂油獻上給神，這是他最好的，他把它給了神，亞伯看見什麼，他的信心告訴他說，今天，我們應當為神而活，不為自己而活。雖然我今天活在地上也須要為糊口，但是我人生的意義和目的不是為了財富，牧羊的工作是為了滿足神，因為這是神給人所預備救贖的道路。假如他有足夠的羊，他就可以把他所有的兄弟，他的兒子，都藉著這些祭物，帶到神的面前來，亞伯是頭一個牧人，而這個牧人是為了神牧養的。

弟兄姐妹們，你們的工作是什麼，你今天在地上的工作是什麼，你是走在亞伯的原則裡呢，還是該隱的原則裡呢？有些時候我和弟兄姐妹們講起這些原則的時候，他們就不大服氣，不大服氣的結果就跟我辯論，他說，周弟兄啊！如果人人都像你一樣事奉主的話，那誰賺錢啊！教會神來負責啊！教會神負責，

物，他就變了臉色，馬上發作，他看見神不悅納他的祭物，他大大的發怒。弟兄姐妹們！你看見沒有，我們剛才說他生活的重心，生活的目的是為了自己，沒有冤枉他，神也沒有冤枉他，因為當神不悅納他的祭物，他立刻變臉。弟兄姐妹：今天基督徒的屬靈不屬靈，是真假難辨的啊。但經神一碰，臉色變了下來，假的屬靈立刻顯出來了。弟兄姐妹們：我們一點都沒有冤枉該隱吧！當他看見神不悅納他的祭物，他一點都不檢討，為什麼神不悅納他的祭物，他一點或者去問問亞伯，你倒底怎麼做對了，為什麼神喜歡你不喜歡我，他沒有問，他立刻變了臉色；更糟的是遷怒於人，有一天兩個人在田裡，他就起來把亞伯打了，打死了，他的血流在地裡頭。

一個人生活以自己為中心，他不僅罪不得赦免，而且他所有一切從他肉體生命中發出的東西，帶進死亡帶進各樣痛苦，罪在他身上已經得著了權勢。當一個人容讓罪在他裡面掌權的時候，他的行為，他所做的每一件事情，愈來愈落在罪中，完全被罪所捆綁。你看見，該隱的情形就是被罪捆綁得不能動彈，他只知道為自己而活，不知道為神而活，所獻的祭物也不知道獻祭是要討神的喜悅，當他獻祭不被神接納的時候，他立刻棄絕了神，而且他還怪他的兄弟。你看，

這就是人犯罪一步步往下掉的結果，這是因為人拒絕了神而必走的路。

該隱就是這樣，神來尋找亞伯不見了，祂對該隱說：「你的兄弟在那裡」，你看該隱的回答他說：「我豈是看守我兄弟的人呢？」真是傲慢，他不僅不承認把他兄弟殺了，而且對神還用這種傲慢倔強的態度，他以為神必不究察，而且以為他能騙得了神。當神問他這個問題的時候，他講的理由是堂而皇之的，我豈是看守我弟兄的人啊！弟兄姐妹們啊！連牧羊的大衛都不會隨便把他的小羊放下，我們應不應當照顧神的兒女，和兄弟姐妹之間彼此相愛呢？這個答案是不用我說的。從頭一對兄弟的關係上，你已經知道神的心意是什麼，神願意我們對每一個弟兄都有責任，都彼此關懷，神願意我們神的兒女都在肢體關係裡面，在生命的關係裡；教會就是這樣，都是神的肢體，都是同為弟兄的。

## 弟兄相愛

英國弟兄最會講弟兄相愛，有一次一位弟兄去看另一位弟兄，這位被探望的弟兄因為靈命的低落，經常停留在戲院裏面，不肯聚會，當這位愛主的弟兄一次、兩次、三次的探望他，他就不耐煩了，他說：

「當然你要說復活一定先經歷死亡了，如果你不是在信心裡認識神的話，就沒有復活的憑據，但是在這裡我們看到亞伯因著有了信心的憑據，所以他雖然死了仍舊說話，這是亞伯的信所帶進來給他復活的證據。所以，弟兄姐妹們，我們回頭來看，這一章，一開始我們講信是所望之事的實底，未見之事的確據。亞伯的實際是什麼？亞伯所看見的是什麼？亞伯的信心是建立在什麼上面？」

## 血的信心

我們就知道，亞伯的信心在看見血是什麼意義。他看見血的價值，羔羊的血能為他贖命，而且生命就在血裡面，所以，這裡特別提到他的血也發出復活的聲音來；亞伯的信心在於看見血，所以他的血也從地裡發出聲音來。弟兄姐妹們，看見沒有？這裡講的信心原則我們可以學習了。為什麼今天新約裡面，血是一個重要的根基？耶穌基督的寶血是救恩的根基啊！

有一首歌說：「有一血泉，血流盈滿，流自以馬內利」從耶穌基督那裡流出來的血的泉源，到今天還能潔淨你我。弟兄姐妹們，我們有沒有對於血的信心，你有沒有信心？就是那一隻真正為神所悅納的羔

「你來做什麼，我跟你有什麼相干？」這位愛主的弟兄急了；他說：「你的事就是我的事，你在耶穌基督裡面，我也在耶穌基督裡面，所以你在我的裡面，我也在你的裡面，我們都是同一個生命。你走的時候，把我也帶去了，我不願意去看。」雖然他的回答不是十分恰當，但是他迫切愛弟兄的心實在難能可貴。

我們弟兄們之間都有密切的關係；正如保羅說：有誰軟弱我不軟弱呢？所以當弟兄軟弱時，尤其須要彼此扶持。在這裡我們卻看見該隱如此回答：「我豈是看守我弟兄的人？」一句話就把神擋了回去，好厲害啊！弟兄姐妹們，我們的嘴好厲害啊！我們的舌頭太厲害了，該隱太厲害了。你看他有沒有口才？但口才不是這樣用的。神怎麼說？神說：你弟兄的血在地裡面發出聲音來。地接受了亞伯的血所以說：地不再為你效力。地吞了亞伯的血，你兄弟的血在地裡向我哀告。

弟兄姐妹們，你們看這裡講什麼？他雖然死了卻因著信仍舊說話。亞伯怎麼說話。亞伯已經死了不能說話了，他的血說話，他的血在地裡面說話。為什麼他的血能說話？這裡告訴我們說，因為他有信心。這個信讓他活在神的面前，雖然死了，仍舊說話。這裡所講信心的見證人物，每一個人都有一個復活的記號

羊，無玷污、無瑕疵，羔羊的寶血能救你脫離罪的權勢和罪的審判嗎？你真相信寶血的功效叫你潔淨嗎？你真的相信寶血能叫你得勝嗎？還是你覺得不大可靠，還是要靠著別的幫助？還是要靠著你的行為？還要靠著其他的見證？還是你相信靠著寶血的功能把你整個人的生命改變過來？弟兄姐妹們，亞伯的信心，可以說是剛開始的時候，第一個看見血的功效的人。救恩太大了，當然，我們講今天我們所經歷信心的事愈來愈多，把這些見證人都讀過，我們知道他們信心的範圍愈來愈寬廣，他們對信心裡的内容愈來愈充實。

亞伯是頭一個藉著他自己的生命，藉著他自己的經歷，把耶穌基督羔羊寶血的價值放在這裡，給我們看見的。這或者也是希伯來書的作者藉著亞伯的經歷，所要給我們看見的，哈利路亞！主耶穌的寶血到今天還有功效！兩千年來，每一個相信耶穌基督為他捨命流血，死在十字架上的人都和亞伯一樣，看見這個血的重要。

## 逾越節

你不說猶太人，猶太人也知道寶血，也知道神怎樣藉著血給他們啓示，明講一件事。什麼事？你們要

靠羔羊的血，才能逾越。那滅命的天使，因為看見羔羊的血而越過去。我所講的就是逾越節的故事，他們出埃及的時候，神就叫他們用羔羊的血塗在門楣門框上面，他說：我的天使一看到這個血就越過去，你們的性命就得保全，凡沒有在門楣門框上塗羔羊血的，長子都要被滅命天使所滅。那些有信心的人，相信神的話語的人，就照著神的話語，把門楣門框上塗上羔羊的血做為記號；而埃及人，那些不信神的外邦人，以及以色列人家、猶太人中間也有不信的，他們就不肯在門楣門框上面塗血，長子就一樣滅亡，都滅亡。那天晚上，從坐寶座的法老到推磨的婢女的家裡，沒有一家不死人的，凡是沒有被羔羊寶血遮蓋的，所有的長子都死了。所以弟兄姐妹，亞伯所看見的血不僅是猶太人逾越節救恩的小影，也是我們今天基督徒所憑著能夠罪得赦免，能夠和神恢復關係的一個最重要的因素。不僅這樣，我們更可以說：猶太家所殺逾越的羔羊，也正是在等候那個真正神的羔羊，來滿足神所要命定的那個獻祭的事情。

約翰福音第一章廿九節裡，施洗約翰就看見，他說：「看哪！神的羔羊，除去世人罪孽的！」弟兄姐妹！亞伯的信心是什麼？亞伯一句話都沒有說，我們找不到亞伯說了什麼話，他已經被打死了；但是他卻

留下一個真實的見證，讓我們這些人，也一樣的對耶穌基督的寶血有信心；不靠別的，哈利路亞，憑著耶穌基督的血，我們的罪得赦免。

### 以諾的信心

我們再講一個人物：(來十一：5)「以諾因著信，被接去，不至於見死，人也找不著他，因為神已把他接去了，只是他被接去以先，已經得了神喜悅他的明證。」我要問問弟兄姐妹們，以諾的憑證是什麼？以諾的信心見證在那裡？弟兄姐妹，以諾的故事我們複習一下好嗎？(創五：21-24)「以諾活到六十五歲，生了瑪土撒拉，以諾生瑪土撒拉之後與神同行三百年，並且生兒養女，以諾共活了三百六十五歲，以諾與神同行，神將他取去，他就不在世了」。到此為止，這怎麼叫我們看見信心呢？以諾的信心在那裡呀？大家回答看看？與神同行三百年不是一個短時間，但是，以諾為什麼與神同行呀？我研究了許久，終於讓我看見，因為他生了一個兒子。生了一個兒子就受不了了嗎！為什麼生了一個兒子就有信心了呢？大家看，他的兒子叫什麼名字啊！叫瑪土撒拉，瑪土撒拉是什麼意思呀？他活到幾歲呀？

最近加州流行健身運動，許多健身房應運而生，

有一個健身房，就取名叫瑪土撒拉俱樂部，很有意思啊！因為瑪土撒拉活了九百六十九歲，是有記載以來，人類活得最長的一位，所以這個健身房取名叫瑪土撒拉的意思，就是說你來健身你就可以活長命。不過，這家健身房已經倒了！瑪土撒拉是什麼意思呀？

就是他死了審判要來到。什麼名字不好取而取這個名字啊！弟兄姐妹們，這就是以諾的信心，他就憑著這個名字，得著了這個信心。我不曉得是神給他啓示的呢？還是他自己起的，但是，給他兒子命這個名，就是他信心最大的表現。弟兄姐妹們，你讀一讀聖經的歷史，瑪土撒拉生下來的時候，亞當還沒有死，除了亞伯被殺死之外，聖經中從來沒有記載人死掉，人好像除非被打死，好像不會死啊！

弟兄姐妹們！你們想想看，我們今天兇殺案太多，而且生老病死，七十歲已經很老了，如果強壯，摩西說可以活到八十歲。我的日子一半已去掉了，不能再佔再多的日子了，我們都要死啊！可是當時以諾所看見的不是這樣，以諾周圍看見的人都活著，他的父親在，他的祖父在，他的曾祖父也在，都在，亞當還在。人怎麼死的，只有被該隱打死的，要不然不會死，是不是啊！但是，他宣告說：瑪土撒拉！神的審判要來到，人的生命有結局，他真的相信！所以才給他

的兒子取名字叫瑪土撒拉，意思是說，當他死的時候，神的審判要來到。

### 神的審判

弟兄姐妹們，我們不相信審判？弟兄姐妹們看見沒有，以諾的信心是什麼？他相信審判。剛才我已經講了，太多關於神的事，而神要啓示給人知道，不可能一下子啓示完結；所以，對於亞伯，他所看見的是寶血；以諾知道審判，以諾知道了，所以他才與神同行。剛才我說，生了兒子才與神同行，有相當的經歷上的準確性，我想許多做父母的都知道，他有了兒女，如果不依靠神的話那真是問題大了，但是，我想這只是我們個人經歷。照聖經本文來看，以諾之所以與神同行乃是信心的表現，為什麼？他看見了什麼？他看見了審判；看見審判不祇他一個。稍後我們看見還有挪亞，對不對，挪亞也相信神的審判。但是，在以諾的時候沒有看見過死亡。弟兄姐妹們，聖經怎麼說，聖經上說：將來天地要用火來焚燒，這是將來的審判。

你信嗎？你認為人類歷史的結束是出於神的干預呢？還是因為污染太厲害，臭氧層破了？你相信什麼？我不是說我們對生態學可以不去注意，或者我們

可以任意破壞。弟兄姐妹們！但是我相信。在我們人的腦子裡，可能相信人類的滅亡，人類的結束是因為核子彈呢？還是因為臭氣層破裂呢？還是因為人對自然生態的破壞而沒有辦法生存呢？還是神的干預？你相信什麼？當然我不是說你不明白審判你就不得救了，你就滅亡噢！但是，這對我們基督徒來講，我們對真理究竟接受了多少，更重要的還不是審判的問題，而是你對審判你有怎樣的預備。你是知道了審判的知識，就很放心；耶穌基督的寶血已赦免了我，還是因為有審判，我要與主同行？我要每一步與主同行，信而順服，然後跟著祂的腳步前往。弟兄姐妹們，你選擇那一個，你有信心嗎？審判的真理帶給你什麼信心的行動沒有，叫你與神同行？而且剛才講到審判的真理還不止與神同行，還講到事奉，這個就是挪亞的見證。在以諾的經歷中他被接去是什麼意思？因為他相信神的審判。神也用以諾的經歷再對我們說話，弟兄姐妹們：你相信被提嗎？

聖經中有兩個是被提的，一個是以諾，一個是以利亞；好了，問題來了，他們被提到那裡去了呢？當以利亞被提時，許多先知們就問他的徒弟以利沙：你的師父到那裡去了呢？或者神把他們提去放在某個

地方了，我們不曉得！還有一個人差一點被提，那就是傳福音的腓利，他被提了，可是又下來了，所以該是兩個半人被提。當然，這些神奇的經歷，神並沒有做在每一個人身上。你看，當腓利跟埃提亞伯的太監傳福音，給他施洗後，他就不見了，被提走了，妙就妙在太監並沒有去找他；我就覺得很奇怪，我真是不懂啊！不過以後有人在亞鎖都遇見腓利。

以利亞被提時，大家提議說要到各處去找一找，以利沙說：不要去找了，他已升天了，我看到了。所以，以諾的被提有兩個真理，一個是講到耶穌基督的復活，一個是講到信徒的被提。以利亞的事就更清楚，講到耶穌基督的復活，並升天的經歷。各位弟兄姐妹們，你們信不信呀！因著以諾的經歷，當我們看見耶穌基督的時候，我們知道祂的被提，我們知道祂的復活升天。聖經對我們說話，向我們要求信心，這些事都是跟我們救恩真理有絕對的關係。我說有絕對關係就是說一定有被提的這件事，至於災前，災中，或災後被提，我不願搞在這個漩渦裡搞不出來。我相信有一天，主要再來接他的子民，眾聖徒會與主在空中相遇。

主耶穌是第一個升天的人，使徒行傳第一章中就

說到主復活了，以諾呢！不見死，復活了。你記得主耶穌自己說過一句話：「神是活人的神，神不是死人的神，在他那裡的人都是活的。」每一個在神面前的人都是活人，都有復活的生命，在他那裡的人都是活的，以諾不至於見死，神已把他接去了，只是在他被接去以先，已經得到神喜悅的明證，這個明證是什麼？與神同行三百年，這個才是他的明證。因為看見信心的果效，所以他竭力與神同行；並且生兒養女之後才與神同行，不是在修道院裡，而是就在每天的生活裡與神同行，真是不容易啊！我真是很羨慕啊！沒有兒女在身旁與神同行還簡單，孩子圍在身旁，煩雜的事繞在身邊還能與主同行，真是我們要好好學習的地方。也是神喜悅的明證。

## 賞賜的神

（來十一：9）「人非有信就不能得神的喜悅，因為到神面前來的人，必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。」這裏原文說，必須相信他「是」到神面前來的人，必須信有神，不僅相信有神而已，而且神就是我們的獎賞。我們為什麼追求主，我們為什麼要信耶穌，因為神做為我們獎賞，我們要得著祂，祂要與我們同行，祂住在我們裡面，我們也住在祂裡面，祂

自己的生命成為我們的生命，祂把祂自己的豐富成為我們的獎賞。我們認識神，是最廣大的泉源，最豐富的泉源，沒有一件事比認識神還要來得更大。有個小故事說：幾個孩子在比誰的爸爸最了不起，一個孩子說：我的爸爸是警察局長，他認識市長，另一個孩子很神氣地說：我的爸爸就是市長，最後一個孩子說：我的爸爸是牧師，他認識神！認識神是何等尊貴啊！而且，神也認識我們啊！到神面前來的人必須信有神，而且相信他賞賜那尋求他的人。

哈利路亞！你看亞伯的經歷，你看以諾的經歷，神沒有讓他空手回去啊！神把自己做為獎賞分別賞賜給他們，這些人在永世裡面有那個地位啊！因著他們的信心，他們的信心都是有真憑實據的，他們看見了眼睛所不能看見的，他們看見那將要必成就的事情，他們看見神在救恩中的計劃，他們透過許多事看到神的啓示，因此，毫無疑問的說，他們有信心。

弟兄姐妹們，今天聖經的真理都在這裡，我們應當把這些真理的知識變成行動的根據，這樣，信心才真是所望之事的實底，有一天要實現，是未見之事的確據，這樣我們才有生活上的見證，來證明我們的信心。